

Благодарность за службу В Иркутске наградили лучших прокуроров

Губернатор Иркутской области Сергей Левченко поздравил работников прокуратуры Приангарья с профессиональным праздником.

В торжественном мероприятии приняли участие советник Генерального прокурора России Альбина Ковалева, главный федеральный инспектор в Иркутской области Петр Огородников, председатель Законодательного Собрания Сергей Брилка, мэр Иркутска Дмитрий Бердников, председатель думы Иркутска Ирина Ежова, представители исполнительной и судебной власти, правоохранительных органов.

Наградные знаки и медали, именное оружие, почетные грамоты и благодарности — 55 лучших сотрудников прокуратуры Иркутской области получили награды государственного и областного значения в профессиональный праздник.

— Сегодня в этом зале собрались люди, соединенные не только одной профессией, но и высокой идеей служения обществу. Вы много времени уделяете отстаиванию прав граждан в различных сферах отношений, — отметил глава региона. — Часто прокуратура становится для людей последней инстанцией и надеждой на то, чтобы справедливость восторжествовала. Сегодня в органах прокуратуры нашего региона трудятся высококлассные юристы, настоящие профессионалы, люди высоких моральных устоев. Уверен, что и дальше работники прокуратуры будут честно и добросовестно выполнять свой профессиональный долг.

Вручая почетные грамоты Законодательного Собрания Иркутской области, председатель ЗС Сергей Брилка поблагодарил работников прокуратуры от лица депутатского корпуса за конструктивное сотрудничество и полное взаимопонимание в решении законодательных вопросов:

— Хочу подчеркнуть, что в нашем регионе закон и защита закона — на высоте. В прокуратуре региона работают замечательные специалисты, которые нам, депутатам, дают прекрасную возможность принимать взвешенные решения на благо людей и благо законности Российской Федерации.

Подводя итоги работы за год, прокурор Иркутской области Игорь Мельников подчеркнул, что коллектив прокуратуры Приангарья работал слаженно, уверенно справлялся с поставленными задачами, ставя во главу угла надежную защиту прав и свобод граждан, борьбу с криминалом, бюрократическим произволом и коррупцией. По-прежнему приоритетными оставались вопросы соблюдения законодательства в социальной и экономической сферах, в том числе, образовании, здравоохране-



нии, защиты семьи и несовершеннолетних, прав предпринимателей и должников. Особое внимание уделялось сфере ЖКХ и лесопромышленному комплексу. Работники прокуратуры обеспечивали законность соблюдения прав пенсионеров, инвалидов и несовершеннолетних, пресекали факты незаконного расходования бюджетных средств, распоряжения государственной и муниципальной собственностью.

Так, благодаря настойчивой работе органов прокуратуры в регионе погашена задолженность организаций по зарплате перед работниками на сумму более 600 млн рублей. Выявлено более 100 тыс. нарушений закона. В результате принятых мер прокурорского реагирования более 7,5 тыс. лиц привлечено к ответственности. В суд направлено более 10 тыс. исковых заявлений в защиту прав граждан.

В органы прокуратуры за год поступило более 60 тыс. обращений. 12 тыс. человек

были приняты прокурорами на личных приемах, многим из которых сумели помочь справиться со сложной жизненной ситуацией.

Действительно, за каждой врученной наградой стоит самоотверженный труд и верность избранному профессиональному долгу всех правоохранителей. Начальник отдела прокуратуры Иркутской области, старший советник юстиции Гульнара Вафина, удостоенная нагрудного знака «Почетный работник прокуратуры РФ», рассказала, что только благодаря настойчивым действиям прокуратуры Иркутской области в Верховном суде РФ удалось добиться принятия изменений в постановление, касающегося трудовых договоров, заключаемых с женщинами.

— К сожалению, ранее случались ситуации, когда женщина узнавала о своей беременности после того, как с ней расторгли трудовой договор. Мы неоднократно доби-

вались того, чтобы их восстанавливали на работе, — объясняет Гульнара Азатовна.

— После нашего обращения в Верховном суде вышло постановление, где было дано разъяснение, что в подобных случаях женщины должны восстанавливаться на работе, а защиту их прав необходимо повысить.

Гульнара Вафина призналась, что считает прокуратуру «очень интересной школой, потому что каждый процесс не похож на другой. За каждым стоит своя человеческая судьба». В профессии она более 20 лет.

Стаж работы Зиминского межрайонного прокурора Алексея Кошелева гораздо скромнее. Он перешел работать в прокуратуру из Следственного комитета в 2011 году. Служит четыре года назначен прокурором.

— Подведомственная мне территория очень большая, сложная, связанная с лесозаготовками, — рассказывает он. — Это направление работы сейчас в приоритете. Я практикую личные рейды по выявлению черных лесорубов. В прошлом году, например, провел семь подобных мероприятий, по всем возбуждены уголовные дела.

Благодаря бдительности зиминских правоохранителей удалось возместить причиненный ущерб от деятельности незаконной лесозаготовки на сумму более 40 млн рублей. А Алексею Кошелеву в порядке поощрения досрочно присвоен классный чин младшего советника юстиции.

Почетной грамотой губернатора Иркутской области награжден прокурор города Саянска Кирилл Растишинский. Он трудится в органах прокуратуры с 2002 года. До этого долгое время работал следователем, затем в аппарате прокуратуры Иркутской области, был заместителем прокурора Иркутского района. Работу прокурора в самом молодом городе региона Кирилл Борисович считает «сложной, но интересной». Говорит, если «работать с желанием и ответственно, что результат не заставит себя ждать». По его словам, в Саянске раскрываемость преступлений от общего количества составляет 62%, что гораздо выше среднеобластных показателей.

— Я очень доволен высокой оценкой своего труда, — признается Кирилл Растишинский. — Тем более приятно, что в зале в числе приглашенных присутствуют мои родители — Наталья Николаевна и Борис Владимирович. Оба почетные ветераны прокуратуры Иркутской области. Прокурором был мой дед, эту же профессию избрала и моя сестра. Сейчас у меня подрастают две дочери. Старшая учится в школе, младшая в этом году пойдет в первый класс. Если хотя бы одна из них примет решение продолжить нашу семейную династию, буду по-настоящему счастлив.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Андрея ФЕДОРОВА

Приангарье и Монголия: мосты содружества

2

В Листвянке модернизируют солнечный телескоп

7

Подводные пейзажи Байкала на иркутской выставке

8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

Праздничные мероприятия Крещения Господня (Богоявления) пройдут на берегу залива Якоби 19 января. Как сообщает пресс-служба городской администрации, они начнутся крестным ходом от храма Александра Невского. На берегу залива под руководством епархии Русской православной церкви с привлечением волонтеров построен ледяной комплекс «Иордань», который включает четыре проруби для купания, несколько мест для набора воды и ледяные скульптуры. В день проведения мероприятия толщина льда ожидается более 70 см, температура воздуха — около минус 30 градусов. Мероприятия пройдут с 10.00 до 24.00.

Для обеспечения безопасности привлечены сотрудники аварийно-спасательной службы Иркутской области, представители Иркутского войскового казачьего войска, силы УМВД по городу Иркутску, полиции из Ангарска — всего более 300 человек. Предусмотрено дежурство экипажей скорой медицинской помощи и медицины катастроф. Всего по Иркутской области будет открыто 77 иорданей: 72 оборудованы для проведения обряда купания; пять — для забора воды.

Юрий Юдин

КУЙТУНСКИЙ РАЙОН

В селе Амур открылся многофункциональный молочный цех. Как сообщил мэр Куйтунского района Андрей Полонин, производство стоимостью более 15 млн рублей запущено исключительно на средства инвесторов. Ассортимент продукции данного предприятия достаточно широк: от пастилизованного натурального молока и кисломолочных продуктов — до производства сыра нескольких сортов. В настоящее время цех перерабатывает 1,5 тонны молока в сутки. Проектная мощность предприятия — более 5 тонн молока.

Анна Виговская

КИРЕНСКИЙ РАЙОН

В конце прошлого года в Киренске новоселье отметили пять детей-сирот. Новые квартиры, построенные по целевой программе «Обеспечение жильем детей-сирот», возведены «под ключ». В соответствии с требованиями технического задания, они оснащены электроплитами и бойлерами для подачи горячего водоснабжения, в них выполнен косметический ремонт. Мэр Киренского района Кирилл Свистелин пояснил, что новые квартиры построены для детей-сирот впервые. Ранее для них приобреталось жилье исключительно на вторичном рынке. Кроме того, по инициативе районных властей для сирот, которые обзавелись семьями, выделены не однокомнатные, а двухкомнатные квартиры площадью 38 кв. м. Дополнительные квадраты оплачены спонсорами в рамках договора о социальном партнерстве с администрацией. По данным отдела опеки и попечительства, на сегодня в очереди на получение жилья в Киренском районе состоят более 60 сирот и детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Анна Виговская

БАЙКАЛЬСК

В Доме культуры «Юбилейный» Байкальска в 2016 году будет модернизирован кинотеатр. Как рассказали в администрации города, в конце прошлого года российский Фонд кино объявил конкурс на выделение 700 млн рублей организациям, осуществляющим кинопоказ в населенных пунктах РФ с количеством жителей до 100 тыс. человек. Всего поступило 655 заявок из 79 субъектов РФ, выбрано 143 города, в числе которых Байкальск. Таким образом, в 2016 году Дом культуры «Юбилейный» получит 5 млн рублей. Эти средства будут направлены на приобретение современного цифрового и звукового оборудования, системы для 3D-показа, кресел и т.п. По условиям конкурса регулярный показ фильмов в обновленном кинотеатре должен начаться не позднее 31 декабря 2016 года.

Елена Пшонко

АНГАРСК

Шестой международный фестиваль деревянной скульптуры пройдет традиционно в мае в селе Савватеевка Ангарского городского округа. Конкурс проводится при поддержке агентства по туризму Иркутской области. В этом году мероприятие планируется совместить с проведением фестиваля этнической музыки. Как рассказал председатель оргкомитета фестиваля Иван Бугенко, на данный момент свое участие уже подтвердили 25 команд: 15 — из городов России, 10 — из ближнего и дальнего зарубежья. Заявки поступили от резчиков по дереву из Аргентины, Южной Кореи, Дании, Китая, Австралии, Бельгии, Швейцарии и Японии. Впервые планируется приезд команд из Норвегии и Канады.

— В этом году из-за сложной финансовой ситуации мы будем вынуждены сократить количество участников, поэтому надеемся получить поддержку от бизнесменов Ангарска, которые смогут учредить свой приз лучшему автору деревянной скульптуры, — подчеркнул Иван Бугенко.

Анна Виговская

Бюджет сохраняет социальную направленность

ПЛАНЫ

Несмотря на сложную экономическую ситуацию в стране в целом, бюджет Иркутской области, по сравнению с главными финансовыми документами многих других регионов России, выглядит очень даже прилично. О мерах по его дальнейшему совершенствованию и о планах по развитию региона на встрече с журналистами рассказали первый заместитель губернатора — председатель правительства Иркутской области Александр Битаров, зампреды Руслан Болотов, Валентина Вобликова и Виктор Кондрашов.

Доходы казны возрастут

Александр Битаров напомнил о проблемах, возникающих из-за несбалансированности бюджета области, которая наблюдалась в конце прошлого года. Снижение поступлений налогов на прибыль и на доходы физических лиц обусловило нехватку 6–7 млрд рублей. Однако меры, принятые министерством финансов, и помощь из федеральной казны позволили завершить год с совсем небольшой кредиторской задолженностью.

Бюджет-2016 принят с дефицитом 8,5%. Председатель правительства выразил уверенность в том, что в течение года доходы казны удастся повысить на 3–4 млрд рублей за счет активизации сборов земельного налога и дополнительных поступлений от деятельности лесной отрасли. Не исклю-

чен и рост по налогу на доходы физлиц, для этого необходимо бороться с так называемыми зарплатами в конвертах.

По распоряжению губернатора создана антикризисная комиссия, в которую вошли руководители всех министерств и ведомств, представители депутатского корпуса. В плане ее работы три направления: активизация экономического роста, снижение расходной части бюджета, повышение доходов казны.

Александр Битаров заявил, что в рамках сокращения расходов областного бюджета в регионе будет проводиться оптимизация определенных структур, и, возможно, даже их ликвидация. Предполагается рассмотреть вопросы объединения малочисленных поселений, где сотрудники администраций, практически ничего не делая, получают зарплату.

При этом глава правительства подчеркнул, что бюджет региона был и останется социально направленным. Сегодня 73% его расходов (79 млрд рублей) идет на соцсферу. В 2016 году запланировано строительство и реконструкция 68 социальных объектов, включая 17 объектов сферы образования, 16 — спорта, четыре объекта культуры, 31 — здравоохранения.

Валентина Вобликова, заместитель председателя правительства региона, сообщила, что в 2016 году завершится строительство школ в Качуге и Заларях, детских садов в поселках Большой Луг, Хомутово, Максимовщина, Березовый Иркутского района, в Нижнеудинске. В настоящее время ведется работа по вхождению в федеральную программу «Содействие созданию в субъектах РФ новых мест в общеобразовательных организациях на 2016–2025 годы». Валентина Вобликова подчеркнула, что, согласно требованиям Министерства образования РФ, средства из федерального бюджета поступят в территории только по факту сдачи объектов, и для выполнения всех условий необходимо провести большую подготовительную работу. В программу, получившую название «Большая перемена», регион планирует войти в 2017 году.

Зампред также подчеркнула, что в Иркутской области выполнен указ президента страны по обеспечению детей от трех до семи лет местами в дошкольных учреждениях. На решение вопроса было затрачено более 5 млрд рублей, практически половина этой суммы поступила из федерального бюджета.

Всего с 2012 года в Приангарье построено 60 зданий детских садов, за счет комплекса мер, включая, в том числе, ремонт, реконструкцию и возврат в систему ранее утраченных учреждений, создано 43 тыс. 264 места в дошкольных учреждениях, в том числе свыше 6,5 тыс. в 2015 году. Только в последнем квартале 2015-го в регионе было введено в строй 11 детских садов. Федеральные средства использованы в полном объеме.

Сегодня на регистрационном учете более 40 тыс. желающих посетить детсады, среди них есть малыши, родившиеся буквально на днях. В настоящее время перед правительством области стоит задача по обеспечению местами в дошкольных организациях детей до трех лет. При этом во многих территориях Приангарья данный вопрос тоже уже решен.

«Умная школа» и кадетский корпус

На встрече было заявлено, что в ходе переговоров губернатора Иркутской области Сергея Левченко с главой «Ростеха» Сергеем Чемезовым подтверждено участие госкорпорации в создании на территории региона «Умной школы». Как подчеркнул зампред правительства Руслан Болотов, школа станет украшением города Иркутска и значимым образовательным объектом не только Приангарья, но и всей страны.

Окончание на стр. 2

2,8
млрд рублей

будет направлено на строительство участка
автодороги Тайшет — Чуна — Братск
длиной 38 км.

Бюджет сохраняет социальную направленность



Окончание. Начало на стр. 1

ПЛАНЫ

Напомним, что этот проект родился из образовательных инициатив, связанных с программой «Самый умный», которую вела Тина Канделаки. Для строительства комплекса «Умная школа» в Иркутске предполагается выделить участок в 8–12 га.

Там планируется создать поселок для проживания детей-сирот в семьях, возвести учебные здания, в том числе школы и детского сада, культурно-досуговый центр с административным блоком, спортивный комплекс, вспомогательные хозяйственные объекты.

Общее число обучающихся в школе — чуть более 1 тыс. человек. Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, должны составить не менее 15% от общего контингента, то есть около 150 человек. Каждый ученик будет расти и воспитываться в семье — родной, приемной, патронатной, замещающей. Цель проекта — создание инновационного образовательного комплекса, выпускник которого будет способен ответственно распоряжаться собственной жизнью.

Руслан Болотов сообщил, что проект по созданию кадетского корпуса на территории бывше-

го Иркутского высшего военного авиационного инженерного училища (ИВВАИУ) тоже не утратил своей актуальности. В этом году на его реализацию выделит 250 млн рублей. Соответствующая договоренность достигнута между губернатором Иркутской области и главой «Ростеха». Для накопления средств по поручению Сергея Левченко создадут специальный фонд.

Кроме того, «Ростех» готов инвестировать в строительство мусороперерабатывающего комплекса в Иркутской области. Сейчас подбирается подходящая площадка.

Торфяники потушили

Заместитель председателя правительства Иркутской области Виктор Кондрашов, курирующий вопросы сельского хозяйства, имущественных отношений, а также использования и охраны природных ресурсов, доложил на встрече о выполнении поручения губернатора по ликвидации очагов горения торфяников на территории Усольского района. К 15 января торфяники вдоль федеральной трассы были потушены. Специалисты нашли эффективный способ борьбы с возгораниями в зимнее время — с помощью бульдозера горящий торф перемешивали с холодным

С 2012 года в Приангарье построено 60 зданий детских садов, за счет комплекса мер, включая, в том числе, ремонт, реконструкцию и возврат в систему ранее утраченных учреждений, создано 43 тыс. 264 места в дошкольных учреждениях, в том числе свыше 6,5 тыс. в 2015 году. Только в последнем квартале 2015-го в регионе было введено в строй 11 детских садов.

грунтом и снегом. Такая работа быстро дала результат. Однако наблюдения за торфяниками будут продолжены. По информации ГУ МЧС России по Иркутской области, мониторинг обстановки будет осуществляться межведомственной оперативной группой в целях своевременного выявления возможных очагов возгорания.

Виктор Кондрашов сообщил и о планах по вовлечению в сельхозоборот заброшенных пахотных земель. Сейчас на территории региона обрабатывается 910 тыс. га земли. Еще 742 тыс. га, из которых 357 тыс. га пригодны для сельхозпроизводства, не используются.

Напомним, что президент РФ Владимир Путин в Послании

Федеральному собранию поставил задачу к 2020 году полностью обеспечить внутренний рынок отечественным продовольствием. Для этого, в частности, нужно ввести мониторинг обстановки будет осуществляться межведомственной оперативной группой в целях своевременного выявления возможных очагов возгорания.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Андрея ФЕДОРОВА

В защиту конкуренции ФАС не будет принимать жалобы от граждан

ЗАКОН

С начала 2016 года вступают в силу поправки в антимонопольное законодательство. В частности, теперь Федеральная антимонопольная служба перестанет работать по обращениям граждан-потребителей. Кроме того, ужесточается административная ответственность в отношении должностных лиц органов власти, которые нарушили закон. Однако для них с этого года вводится институт предупреждения и предостережения, что при своевременном реагировании на предписания ФАС позволит избежать наказания.

— 5 января 2016 года в РФ вступили в силу поправки в антимонопольное законодательство, — рассказала на пресс-конференции руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Иркутской области Валентина Заморина. — Закон повернул в сторону защиты конкуренции, а именно состязательности хозяйствующих субъектов. Приняты нормы, как смягчающие возможность применения штрафных санкций в отношении органов власти и хозяйствующих субъектов, так и усиливающие их ответственность за повторные нарушения.

Так, из закона исчез пункт, согласно которому хозяйствующий субъект, имеющий долю на рынке определенного товара менее 35%, может занимать доминирующее положение.

Внесены изменения, касающиеся вертикальных соглашений. Ранее продавец и покупатель заключали агентское соглашение и не попадали под действие антимонопольного законодательства. Сейчас эта норма отменена.

Валентина Заморина добавила, что статья № 10 дополнена тремя новыми частями, которые позволяют правительству РФ утверждать правила недискриминационного доступа к товарам хозяйствующих субъектов, занимающих доминирующее положение и не являющихся естественными монополиями.

— Впервые в конкурентном праве появилось определение «потребитель», ранее оно присутствовало только в законе о защите прав потребителей, — продолжила руководитель УФАС. — Поправки также расширяют понятие «картели». С этого года картелем могут быть признаны соглашения компаний, которые приобретают товары и являются конкурентами в сфере потребления. Так что могут появиться так называемые картели покупателей.

Одним из важных изменений антимонопольного законодательства является то, что с 5 января 2016 года ФАС прекращает работать по заявлениям граждан-потребителей. А таких жалоб, по словам Валентины Замориной, довольно много. Особенно в сфере электро- и теплоэнергетики (по подключениям к сетям). Новшество принято с целью разгрузки антимонопольных органов. Теперь граждане, чьи права были ущемлены хозяйствующими субъектами, должны будут обращаться в другие органы, в зависимости от сферы деятельности нарушителя (в Жилинадзор, Роспотребнадзор и т.п.).

— Отдельно хочется остановиться на расширении институтов предостережения и предупреждения, — подчеркнула Валентина Заморина. — Власть, как и бизнес, получила возможность оперативно устранять нарушения антимонопольного законодательства без штрафов.

Ранее предостережения выдавались только хозяйствующим субъектам, а с 5 января 2016 года их смогут получать должностные лица органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, предоставляющих государственные и муниципальные услуги. Руководитель УФАС уточнила, что предостережение выдается в том случае, если поступила информация о планируемом нарушении антимонопольного законодательства:

Если раньше минимальный штраф для должностных лиц органов власти, нарушивших антимонопольное законодательство, составлял от 15 тыс. рублей, то теперь минимальная сумма увеличилась в два раза — до 30 тыс. рублей.

— Как правило, представители той или иной власти заранее заявляют о своих намерениях, планах, которые могут содержать признаки нарушения антимонопольного законодательства. ФАС также может выдать предупреждение на бездействие органов власти.

Помимо этого, антимонопольные органы с 2016 года могут направлять предупреждение хозяйствующим субъектам за необоснованное установление различных цен и создание дискриминационных условий. Ранее ФАС имела право предупреждать только по двум составам — навязывание контрагенту условий договора, невыгодных для него, а также необоснованный отказ или уклонение от заключения договора.

Валентина Заморина заметила, что одновременно с расширением института предостережения и предупреждения ужесточена ответственность. Если раньше минимальный штраф для должностных лиц органов власти, нарушивших антимонопольное законодательство, составлял от 15 тыс. рублей, то теперь минимальная сумма увеличилась в два раза — до 30 тыс. рублей. При повторном нарушении должностному лицу грозит дисквалификация.

Среди новаций законодательства — возможность обжаловать решение регионального антимонопольного органа в федеральной антимонопольной службе. По словам Валентины Замориной, это важно для создания единой практики применения антимонопольного законодательства, в том числе судебной.

Елена ПШОНКО

Геннадий Нестерович: Монголия нас помнит и ждет

ИНТЕРВЬЮ

Иркутской области необходимо представительство в Монголии, считает председатель комиссии по контрольной деятельности ЗС Геннадий Нестерович. Побывав в январские каникулы в Улан-Баторе и пообщавшись с представителями Торгово-промышленной палаты, он уверен, что один из путей преодоления экономического кризиса — более тесное сотрудничество с нашим монгольским соседом.

— Монголия оценила свое географическое положение и рассматривает себя как коридор между Китаем и Россией, а Иркутскую область — как плацдарм для продвижения китайских товаров в Европу. Если вести товары через Монголию, то это на тысячу с лишним километров сокращает путь по сравнению с маньчжурской веткой. Если по времени, то на целые сутки. Поэтому они ускоренными темпами расширяют складские помещения и таможенные посты на границе как с Китаем, так и с Россией. Планируют скоростную автомагистраль, которая соединит обе границы.

— Мы загрузим железную дорогу, но останемся транзитной зоной для чужих товаров.

— Останемся, если не будем искать точек соприкосновения с монгольской экономикой. А точек этих много, особенно в области сельского хозяйства. Мне показали в Улан-Баторе новенький, построенный пару

лет назад мельничный комплекс. Оборудование на нем фирмы «Бюлер» — самое современное в мире. Оно способно переработать 300 тонн зерна в сутки. Сравните: у нас в области два мукомольных предприятия: одно в Тайшете, другое в Усольском районе, каждое мощностью всего по 50 тонн зерна в сутки. Хотя монголы говорят, что мука для собственных нужд, но, уверен, построен комплекс с прицелом поставок для Китая.

— А где зерно берут? Своего там вряд ли много. Они ведь больше скотоводы, чем земледельцы.

— Своего, действительно, немного. Правда, они посевы расширяют. Если раньше выращивали лишь 120 тысяч тонн зерна, то в прошлом неурожайном году собрали 240 тысяч.

— Меньше чем Иркутская область?

— Меньше. Поэтому и закупает зерно в России: на Алтае,



Монголия оценила свое географическое положение и рассматривает себя как коридор между Китаем и Россией, а Иркутскую область — как плацдарм для продвижения китайских товаров в Европу.

в Омской области, Новосибирской. А почему не в Иркутской области? Ориентируйтесь

на нас, зачем везти с Алтая, за тридевять земель, когда мы под боком. Дешевые выйдут. Сейчас мы больше налегаем на производство фуражного зерна, его легче реализовать, но если появится рынок сбыта, можем увеличить долю продовольственного.

— А наши климатические условия позволяют переключиться на производство продовольственного зерна?

— Вполне. Оно у нас растет, и растет хорошо. И в Нукутском районе, и в Аларском, и в Заларинском. Сегодня есть сорта, которые дают зерно высокого качества. Конечно, с фуражным работать легче. В нем и клейковина похуже, и засоренность повыше, и к влажности не такие высокие требования. Оно четвертого класса, а продовольственное — третьего. Но увеличение тру-

дозатрат не столь велико, чтобы отказываться от выращивания продовольственного зерна, если открывается рынок Монголии и Китая. Я уже не раз говорил, что та финансовая поддержка, которую мы выделяем сельскому хозяйству, конечно, невелика. Но давайте ее дифференцировать, вкладывать в выгодные отрасли, чтобы получить самую высокую прибыль. В то же, например, производство семян трав.

— Для Монголии?

— Да, представьте, для нее. Когда мы были там, цена на мясо упала. Массовый забой. Зима нынче выдалась многоснежная, а у них скот в основном копытит корм. Они и раскусили: лучше сейчас забить скот и продать подешевле, чем вообще потерять поголовье. И в последнее время стали задумываться о кормопроизводстве. У меня была встреча с одним бизнесменом, который взял в аренду 60 тысяч гектаров земли. Планирует сено заготавливать. Где бы, спрашивает, взять семена? Я рассказал, что мы в свое время помогали восточному Китаю: отправляли туда наших специалистов сельхозакадемии, которые изучали почву, давали рекомендации, какими травами их лучше всего засевать. Я и говорю: давайте, наши ученые мужи посмотрят ваши земли и дадут предложения. На их основе мы будем готовить для вас семена. А семена трав, между прочим, дорогие, намного дороже зерна.

— Как я вижу, будучи в Монголии, вы успешно наводили мосты содружества.

— Кстати, о мостах. Я встретился с бизнесменами, занимающимися производством металлических мостов. На них сейчас, когда в Монголии настоящий дорожный бум, большой спрос. А у нас в Свирске есть завод по их изготовлению, который частенько заггибается из-за отсутствия заказов. Почему бы не свести их вместе в рамках того же проекта «Шелковый путь», помочь ему подняться на ноги. И области была бы от этого немалая польза. Чем больше у завода заказов, тем меньше себестоимость, а значит, и цена. А посмотрите на мосты в наших селах, они же латаные-перелатанные, а на новые у местного самоуправления денег нет. Надо сделать программу строительства мостов межпоселенческих дорог сельских территорий, подключить Дорожный фонд и решить, в конце концов, эту проблему.

— Монголия сильно ориентирована на Китай и Японию, которые вкладывают в нее больше денег. А как Монголия глядит сегодня на своего бывшего партнера?

— Я 40 лет назад впервые побывал в Монголии. Не ошибусь, если скажу, что тогда процентов 90 жителей Улан-Батора говорили на русском языке. Сейчас, может быть, процентов 15–20. Действительно, ориентация на Восток большая. Встретался с бизнесменом, который выиграл тендер на строительство ТЭЦ. Чей капитал участвует? Корейский, японский и итальянский.

— Эти страны, пожалуй, нам не отстегнуть.

— Если будем сидеть и ничего не делать, то, конечно, останемся в стороне. Ежегодно в апреле в Улан-Баторе проводится выставка «Ворота в Азию». Можно было в рамках выставки провести парламентские встречи, свести наших бизнесменов с монгольскими.

Власть же должна создавать условия для развития бизнеса. И представительство там должно быть. Кстати, именно депутаты были инициаторами его создания, и его открытие было явной ошибкой. Надо брать пример с Республики Бурятия. У них там давным-давно свое представительство, их знают. Мы стояли на пограничном переходе в очереди, а бурятские машины шли на проход. Они там как свои.

— Куда больше машин: в Монголию или обратно?

— В Россию. Машины стоят в три ряда, и хвост длиною в километр. Все кинулись за дешевыми российскими товарами. Это рубль падает, а туррик стоит, как скала. Еще два года назад за рубль давали 56 тургов, а сейчас вдвое меньше. А вообще монгольский бизнес по-прежнему уважительно относится к России. Кредиты, особенно под строительство, предпочитают брать у своих восточных соседей, а металл, цемент, нефть и прочие материальные ресурсы — закупать в России.

Олег ГУЛЕВСКИЙ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Понедельник 18 января

Table with TV channels (1, 1, 5, 5, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective program schedules for Monday, January 18th.

Вторник 19 января

Table with TV channels (1, 1, 5, 5, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective program schedules for Tuesday, January 19th.

НТВ 20.40 «Паутина» (16+)

Режиссер Владимир Краснополский. В ролях: Олег Харитонов, Олег Шлюсский. Россия, 2007. Главный герой, начальник убийного отдела Федор Туманов - опер добросовестный и бывалый. Ему все время приходится ходить по лезвию бритвы: его то «подставляют» свои, то за ним охотятся чужие. Но на сей раз «паутина» его затянула очень серьезно.

ДОМАШНИЙ 19.00 «Второе дыхание» (16+)



Режиссер Сергей Пикалов. В ролях: Виктория Толстогонова, Марат Башаров. Россия, 2013. В 2012 году правительство России увеличивает субсидии на развитие нанотехнологий. В семье Шелевых, бывших работников НИИ, физиков по образованию, праздник. Завтра Игорь Шелев выходит на работу в специальный отдел. Супругам по сорок лет, они вместе учились в университете, затем вместе работали в НИИ, у них есть замечательная дочь Оксана и шестилетний сын Гоша.

СТС 12.40 «Люди в черном» (12+)



Режиссер Барри Зонненфельд. В ролях: Томми Ли Джонс, Уилл Смит. США, 1997. Они работают на неофициальное правительственное агентство, регулирующее деятельность инопланетян на Земле. Они - это лучшая, последняя и единственная линия защиты Земли от отбросов Вселенной. Их работа секретна, их оружие совершенно, им нет равных, они не оставляют следов. Они - это люди в черном.

НТВ 11.20 «Свет и тень маяка» (16+)

Режиссер Наталья Микрюкова. В ролях: Владимир Степков, Марина Волкова. Россия, 2014. На окраине тихого приморского городка стоит старый маяк, указывающий путь затопленным кораблям. Его смотритель Александр Никифорович Тихонов только внешне кажется простым, ничем не примечательным обывателем, на самом деле, он - главарь банды контрабандистов. Его дочь Татьяна, 20-летняя студентка университета, милая и добрая девушка, совершенно не в курсе темных дел своего отца.

ДОМАШНИЙ 21.00 «Идеальный брак» (16+)



Режиссер Егор Аношкин. В ролях: Мария Машкова, Анна Уколова. Россия, 2013. По сюжету главная героиня Наталья Феоктистова в свои 36 лет должна гордиться собой. Она успешный маркетолог, заместитель отдела крупной фирмы. У нее отличная квартира, собственная машина, прекрасная внешность. Не хватает только семьи. И Наталья решает завести ребенка. Без замужества. Без романа.

ЧЕ 23.00, 01.00 «Лиллахмер» (12+)



Режиссер Тер Хеннинг. В ролях: Стив Ван Зандт, Тронд Фауса Аурваг. США, Норвегия, 2012. Тьялио сдал своего босса федералам, и теперь, в рамках программы по защите свидетелей, он переезжает в Лиллахмер, небольшой норвежский городок. Франк мечтает о рае с чистым воздухом, белым снегом и клеевыми телками, вдали от обманов Нью-Йорка и от карательной мафии. Реальность, конечно же, оказывается не такой, как мечты.

Среда 20 января

Table with TV schedules for Wednesday, January 20, 2016. Columns include channel logos (1, Россия 1, ТВ3, Матч!, 5, Ч2, ЦЕНТР, АИСТ, Деловой), time slots, and program titles with their respective genres and ratings.

НТВ 22.35 «Инспектор Купер» (16+)

Режиссер Антон Косков. В ролях: Олег Чернов, Алексей Апточев. Россия, 2012. В Арсенале, одном из промышленных районов российской глубинки, живет Алексей Куприн...

ДОМАШНИЙ 00.30 «Дикая любовь» (16+)



Режиссер Виллен Новак. В ролях: Ксения Качалина, Владимир Щегольков. Россия, 1993. Максим, парень из обеспеченной семьи, и Маша, красивая девочка из детского дома, любят друг друга...

СТС 22.00 «Призрачный патруль» (12+)



Режиссер Роберт Швентке. В ролях: Джефф Бриджес, Райан Рейнольдс. США, 2013. Детективы из заброженного департамента расследуют преступления по ту сторону могилы...

Четверг 21 января

Table with TV schedules for Thursday, January 21, 2016. Columns include channel logos (1, Россия 1, ТВ3, Матч!, 5, Ч2, ЦЕНТР, АИСТ, Деловой), time slots, and program titles with their respective genres and ratings.

НТВ 15.00 «Братаны» (16+)

Режиссер Александр Мохов. В ролях: Алексей Кравченко, Сергей Салин. Россия, 2009. История четырех друзей-десантников, которые по воле случая оказываются втянутыми в борьбу против преступной группировки...

ДОМАШНИЙ 00.30 «Здравствуй и прощай» (0+)



Режиссер Виталий Мельников. В ролях: Людмила Зайцева, Олег Ефремов. СССР, 1972. Трогательная история любви молодой женщины, которую с тремя детьми бросил муж, а сам уехал в город искать «смысл жизни»...

ТНТ 12.00 «Нью-Йоркское такси» (12+)



Режиссер Тим Стори. В ролях: Кун Латифа, Джими Фэллон. США, Франция, 2004. Лихачка Бель Уильямс - самый быстрый таксист Нью-Йорка. Но Бель не для того превращала свой «кэб» в ракету, чтобы до конца жизни возить клиентов...

Воскресенье 24 января

Table with TV channels (РОССИЯ 1, ТВ 3, МТЧ!, 5, ЧЕ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний) and their respective programs for January 24th.

Афиша Иркутска с 18 января

В кинотеатрах

Table listing cinema theaters (e.g., «БАРГУЗИН», «ЧАЙКА», «КИНО ДЖЕМ») and their current film screenings.

В театрах

Table listing theaters (e.g., ИРКУТСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР, МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР) and their current productions.

В Листвянке модернизируют солнечный телескоп

НАУКА

Летом нынешнего года Большой солнечный вакуумный телескоп в Листвянке будет оснащен адаптивной оптикой. Это оборудование позволит получать более четкие изображения Солнца. Зачем это нужно, «Областной» рассказал директор Байкальской астрофизической обсерватории Александр Боровик.

Солнце является самой близкой к Земле звездой, и это дает возможность астрономам детально исследовать физические процессы, происходящие в ее атмосфере. Для их изучения и прогнозирования Институтом солнечно-земной физики СО РАН (ИСЗФ) в конце 1960-х годов прошлого века в поселке Листвянка началось строительство Байкальской астрофизической обсерватории. Место выбрано не случайно: уникальные астроклиматические характеристики позволили в условиях земной атмосферы получать изображения Солнца с высоким пространственным разрешением.

Первым был создан главный инструмент учреждения — Большой солнечный вакуумный телескоп (БСВТ). Он введен в эксплуатацию в 1985 году. Сегодня БСВТ входит в



Александр Боровик

десять крупнейших телескопов мира среди солнечных рефракторов. С его помощью при исключительно благоприятных условиях можно увидеть на Солнце объекты размером 700 км. БСВТ также имеет оборудование для наблюдений солнечных тонкоструктурных образований. Это позволяет определять температуру, химический состав, скорости движения высокотемпературной плазмы.

Однако за последние 30 лет оборудование телескопа физически и морально устарело. Поэтому было принято решение провести

его модернизацию. Новосибирским институтом автоматизации и электротехники СО РАН было разработано новое электронное оборудование с программным управлением. Это позволило практически полностью заменить старую систему управления.

— Сейчас мы приближились к тому моменту, когда специалист сможет управлять телескопом, находясь не только в Листвянке, но и в Иркутске, в Институте солнечно-земной физики РАН, — отметил Александр Боровик.

Как известно, из-за влияния атмосферных явлений спектральные изображения Солнца не всегда получаются качественными: «картинка» в телескопе может дрожать и размываться. Исправить это можно с помощью современных технологий, например, адаптивной оптики. Поэтому одновремен-



но с модернизацией телескопа совместно с учеными Института оптики атмосферы им. В.Е. Зуева из Томска началась разработка адаптивной оптической системы.

— Надеемся, что первые наблюдения на БСВТ с использованием этого дополнительного оборудования начнутся уже нынешним летом. Мы сможем приблизиться к теоретическому разрешению телескопа в 150–200 км, — поделился Александр Боровик.

Он также отметил, что снимки с более высоким пространственным разрешением помогут ученым понять механизм возникновения солнечных вспышек — одного из самых загадочных явлений на Солнце. Уже давно установлено, что вспышки оказывают существенное влияние на радиационную обстановку в ближнем космосе, магнитосферу, ионосферу Земли, а также на здоровье людей.

Во время максимума солнечной активности количество вспышек многократно увеличивается. Самый многочисленный класс — небольшие вспышки, которые длятся от одной до нескольких десятков минут. Их влияние на нашу планету незначительно. Ученых больше интересуют крупные мощные вспышки, которые продолжаются часами и вызывают на Земле геомагнитные бури. Из-за них могут возникать сбои в сотовой связи, работе электронной техники, более того, у некоторых людей ухудшается самочувствие.

Рафия ФАТТАХОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

ИГУ готовится к вековому юбилею

ПЛАНЫ

В Иркутске завершилось строительство нового здания зональной научной библиотеки госуниверситета. Его торжественное открытие состоится в феврале. Как рассказал ректор ИГУ Александр Аргучинцев, объект возведен в рамках федеральной адресной инвестиционной программы.

Все фонды библиотеки будут перемещены в новое здание до сентября нынешнего года. Судьба «Белого дома», который является памятником федерального значения, пока неизвестна. Сейчас здесь проводятся общественные мероприятия регионального и федерального уровней, а летом действует единый пункт приема абитуриентов. Здание отнесено к высокому классу пожарной опасности и требует ремонта и реставрации. На это требуется около 200 млн рублей, уточнил Александр Аргучинцев.

После переезда также освободятся еще два помещения — журнальный зал научной литературы на улице 5-й Армии и книгохранилище в микрорайоне Юбилейный. Журнальный зал планируется отдать одному из факультетов ИГУ. В книгохранилище будут размещены архивы ИГУ и бывшей ВСГАО. Для этого в здании есть все необходимые условия.

Говоря о планах, ректор отметил, что на развитие студенческих объединений ИГУ в этом году получит 16,8 млн рублей. Кроме того, продолжится поддержка мегагранта по физике элементарных частиц. Ежегодно на реализацию проекта будет выделяться по 30 млн рублей.

В этом году начнется подготовка к вековому юбилею Иркутского государственного университета, который будет отмечаться в октябре 2018-го. По словам Александра Аргучинцева, к столетию планируется выпустить серии книг о выдающихся сотрудниках и научной деятельности вуза.

Среди основных результатов работы в 2015 году — четыре гранта нового Российского научного фонда. В НИИ биологии на основе гранта создается международная молодежная научная лаборатория. Кроме того, вуз получил 40 грантов Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда.

Что касается позиции вуза в различных рейтингах, то в 2014 году ИГУ впервые вошел в топ-200 рейтинга вузов стран-членов БРИКС, заняв место в категории 141–150. В прошлом году вуз улучшил позицию на 10 пунктов. Также ИГУ стал единственным вузом региона, который в 2015-м вошел в рейтинг университетов стран Восточной Европы и Центральной Азии. В августе 2015 года вуз занял 23-е место в РФ в международном рейтинге web-ресурсов Webometrics. В рейтинге востребованности вузов ИГУ — на 15-м месте среди 87 классических университетов. В рейтинге зарплат молодых специалистов в области юриспруденции, информационных технологий, экономики и управления вуз занял седьмое, 12-е и 20-е места соответственно.

Рафия ФАТТАХОВА



СПРАВКА

В 2007 году группой иркутских ученых была опубликована научная статья о влиянии солнечной активности на демографические процессы — смертность и рождаемость. Специалисты, изучив данные Иркутскстата и Института солнечно-земной физики РАН, пришли к интересным выводам. Оказалось, что солнечная активность практически не влияет на уровень рождаемости в Приангарье. Однако при этом появление на свет двойняшек и тройняшек приходится на максимум солнечной активности. А вот смертность от болезней сердца во время активности звезды наоборот, повышается, особенно заметно это проявляется среди людей старше 50 лет.

Всероссийский стартап-тур в Иркутске

ПРОЕКТ

В феврале стартует организуемый Фондом «Сколково» очередной стартап-тур — самый масштабный проект в России по поиску перспективных инновационных проектов и развитию компетенций начинающих стартап-команд.

Как сообщили в региональном министерстве экономического развития, впервые за все время проведения стартап-тура начнется в Иркутске и будет продолжен по крупнейшим городам страны от Владивостока до Калининграда. Мероприятие пройдет 1–2 февраля на территории Технопарка ИрНИТУ при поддержке областного правительства и администрации города Иркутска. В нем примут участие не менее 350 человек и 50 инновационных проектов по пяти приоритетным направлениям технологического развития: энергетика и энергоэффективность, космос, биомедицина, ядерные и компьютерные технологии.

Стартап-тур объединяет молодых, амбициозных создателей инновационных проектов из России и стран СНГ. Программа состоит из конкурса стартапов, а также различных мероприятий, которые помогают участникам развивать их проекты и улучшать бизнес-навыки. В деловой части примут участие известные предприниматели, венчурные инвесторы и менторы мирового уровня. В том числе Пекка Вильяйнен, советник президента Фонда «Сколково», Ренат Батыров, генеральный директор Технопарка «Сколково», Олег Баранник, директор по маркетингу системы управления инновациями Startbase.ru, бизнес-тренер, ментор.

Образовательная программа тура предлагает участникам разнообразные сессии о глобальных тенденциях и международных практиках, содержит множество практических занятий и тренингов для развития личных и профессиональных качеств предпринимателей.

Менторская сессия позволит участникам в ходе практической работы совместно с командой экспертов создать подходящую для стартапа бизнес-модель и получить советы по привлечению инвестиций. Конкурсная программа соберет лучшие стартапы от каждого региона по пяти ключевым направлениям: биологические и медицинские технологии, биотехнологии в сельском хозяйстве и промышленности, промышленные технологии и материалы, энергетика и энергоэффективные технологии, информационные технологии.

СТАРТАП — (от англ. **startup company, startup, бунк.** «начало процесса») — компания с короткой историей операционной деятельности.

Также у всех участников будет уникальная возможность напрямую пообщаться с бизнес-лидерами своего региона, организаторами тура и представителями региональной власти.

Как сообщает пресс-служба областного правительства, победители стартап-тура в каждом городе примут участие в конференции Startup Village, которая станет завершающим и основным мероприятием тура. В соответствии с концепцией Startup Tour, мероприятие в Иркутске объединит участников не только из Иркутской области — на него также приглашаются представители соседних регионов, в частности, участники из Забайкальского и Красноярского краев, республик Бурятия, Тыва, Хакасия. Участие в стартап-туре бесплатное.

Юрий ЮДИН

Как стать успешным инноватором

МНЕНИЕ

В Иркутске в рамках подготовки ко Всероссийскому стартап-туру состоялся мастер-класс «Технологический маркетинг. Как продавать то, что вы изобрели». Опытном местными инноваторами поделилась продюсер Startup Village, руководитель специальных проектов Фонда «Сколково» Алина Сулова.

— Инноватор, в отличие от ученого-исследователя, всегда думает о коммерциализации продукта, поэтому инновация должна создаваться для решения определенной проблемы, — считает она. — Когда конкретная идея становится прототипом будущей продукции или опытным образцом, очень важно выйти в публичное пространство. Маркетинговая стратегия обеспечивает продвижение товаров и услуг от производителей к потребителям. Желательно, чтобы технологическим маркетингом занимался отдельный, специально подготовленный сотрудник. Именно он должен позиционировать проект в социальных сетях, взаимодействовать с журналистами, правильно подавать информацию. Однако редко стартап может себе позволить иметь в штате такого специалиста, поэтому на начальных порах чаще всего технологическим маркетингом занимаются сами основатели компаний, проектов.

— Где можно научиться элементарным основам технологического маркетинга?

— Единой образовательной программы или дисциплины «технологический маркетинг» нет, но есть различные отдельные мероприятия и курсы. Я советую использовать безграничные

возможности Интернета. Например, есть хороший ресурс <https://www.coursera.org/>, где можно найти множество бесплатных курсов на разные темы. Там, в частности, есть базовый курс университета Мэриленда (США), посвященный продвижению стартапа. Можно находиться в любой точке мира и осваивать этот курс. Кроме того, российская ассоциация по связям с общественностью проводит мастер-классы по технологическому маркетингу. Навыки продвижения товара можно развивать, для этого требуется умение креативно мыслить и генерировать идеи. Вы можете придумать гениальный технологический проект, но если вы не продумаете маркетинговую стратегию, вас обойдут конкуренты.

— Что вы посоветуете начинающим стартаперам?

— Желательно, чтобы у стартапа был свой сайт или хотя бы аккаунт в соцсетях. Там необходимо разместить название компании, контакты, небольшие биографии основателей, членов команды. Обязательно наличие доступного описания инновационного продукта. Если команда занимается созданием программного обеспечения или приложений и не имеет физического воплощенного промышленного образца, то можно сделать краткие видеоролики, либо инфографику, которая пошагово рассказывает о сути инновации. Ориентиром может служить то, как сделана инструкция Apple.

— Несколько иркутских проектов являются резидентами «Сколково». На какую поддержку они могут рассчитывать при продвижении своих продуктов?

— Во-первых, у нас есть широкая база СМИ, в которой можно размещать информацию о проектах — рассказывать, как они развиваются, получать инвестиции. «Сколково» сотрудничает как с ключевыми российскими бизнес-изданиями, такими как «Коммерсант», «Ведомости», Forbes Russia, так и со специализированными онлайн-ресурсами «Цукербург позвонит», Cossa.ru, Habrahabr.ru и многими зарубежными медиа.

Во-вторых, «Сколково» проводит крупные мероприятия, где стартапы могут заявить о себе. Одним из них является Russian Startup Tour. Участники конкурса, особенно победители, всегда становятся героями сюжетов и публикаций региональных и федеральных СМИ. В-третьих, мы организуем участие сколковских резидентов во многих российских и международных специализированных конференциях, выставках.

— Назовите ключи к успеху для инноваторов?

— Первый — выстроить отношения с потребителями. Для этого необходима уникальная история, которая расскажет, как инноватор смог решить определенную проблему. В «Сколково» есть проект по созданию проекции навигатора на лобовое стекло автомобиля. Идея появилась интересным образом. Однажды ее автор, двигаясь на низкой скорости в автомобильной пробке, отвлекся на навигатор в смартфоне и попал в аварию. Было бы правильно, подумал он, если бы навигатор проецировался на лобовое стекло. Долго вынашивал эту идею, хотя многие говорили, что реализовать ее невозможно. Так вот человек, не являясь специалистом или разработчиком, сумел собрать нужную команду для создания проекта. Весной 2016 года этот проект должен выйти на рынок как отдельный продукт.

Второй ключ к успеху заключается в том, что для продвижения продукта или проекта нужно использовать

все возможные ресурсы. Это касается не только создания сайтов компаний, аккаунтов в соцсетях, публикаций в СМИ. Надо рассказывать всем — друзьям, родственникам, знакомым, коллегам. И это тоже продвижение продукта.

Третий ключ — креативное мышление. Объясню на примере компании Acronis, ее основатель — выходец из России Сергей Белоусов. Один из продуктов компании — это сервис, который обеспечивает перенос, защиту и восстановление данных в физических, виртуальных и облачных средах. Сегодня каждый из нас пользуется огромным потоком информации, и есть риск ее потерять. Чтобы избежать этого, мы сохраняем информацию в облачных сервисах. Это действие стало таким же привычным, как чистка зубов. Так вот специалисты компании сыграли на ассоциациях с чисткой зубов и придумали такой ход. На мероприятии они раздавали журналистам наборы из зубной щетки и нити, на которых был размещен логотип компании.

И, наконец, еще один ключ к успеху — лидер команды. Инвестор смотрит не только на технологию, но и на команду и ее руководителя. Поэтому лидер должен быть сильным, харизматичным человеком. Не каждый обладает такими качествами, но каждый может развить их у себя. Как видите, секрет успеха не связан с возможностью финансирования, все зависит от полета вашей фантазии и умения генерировать идеи.

Рафия ФАТТАХОВА

СПРАВКА

ИРКУТСКИЕ РЕЗИДЕНТЫ «СКОЛКОВО»:

— **ООО «Либретто Лабс»**, проект «Создание Libretto 1.0 — высокоуровневого объектно-ориентированного языка программирования с системой типов данных, основанной на логическом объектно-моделировании»;

— **ООО «Гелиос»**, проект «Аппаратно-программный электроразведочный комплекс «Марс»»;

— **ООО «Русские Технологии»**, проект «Двухканальный универсальный гидравлический насос»;

— **ООО «Центр исследований и разработок «Интеллектуальные энергосистемы»**, проект «Автоматическое интеллектуальное управление режимами энергосистем»;

— **ЗАО «Аэрогрин»**, проект «Ветроустановка «Aerogreen» турбо-аэродинамического типа».

Окунуться в живопись Глубины Байкала – на выставке подводных картин

ИСКУССТВО

В Иркутском научном центре СО РАН проходит выставка уникальных подводных картин Юрия Алексеева. В экспозиции представлены как традиционные сибирские пейзажи, написанные мастером на суше, так и эксклюзивные морские картины, прибывшие к нам с глубин Байкала. Подводных полотен на выставке восемь, каждое из них создано за один час – именно настолько хватает художнику кислородного баллона под водой.

Житель Байкальска художник Юрий Алексеев первым в России начал писать пейзажи на дне Байкала. В 2010 году он был занесен в книгу рекордов Иркутской области. Живописью увлекается с детства. Кисточка и краски всегда были под рукой, но за профессией он отправился не в академию художеств. Юрий Алексеев окончил географический факультет ИГУ. Долгое время работал инженером-геодезистом на Байкальском целлюлозно-бумажном комбинате. В 2002 году заводчане подарили Владимиру Путину в память о посещении Байкальска картину своего талантливого коллеги.

Популярность художнику принесли именно подводные картины. Однако его полотна, созданные на суше, не менее интересны. В сухопутной живописи сибирский художник придерживается классического направления. По духу ему близка манера письма Васнецова, Левитана, Шишкина. Для того чтобы лучше почувствовать природу, он отправляется в длительные морские, горные и таежные путешествия. Пару лет назад активно занимался альпинизмом и скалолазанием. Художник считает, что туризм

раскрывает перед ним новые горизонты для творчества. Во время путешествий по бескрайним просторам Сибири взору доступно много интересных форм, сочетаний цветов, композиционных решений.

Мечта живописца – проплыть на корабле Байкал по периметру, чтобы создать цикл масштабных картин, в которых бы отразилась грандиозность малоизвестных мест озера:

– Север Байкала почти никто не видел. Часто художники рисуют Песчанку, Слюдянку. Я хотел бы отправиться в бухту Заворотную или Хакусы, чтобы запечатлеть Байкал не открытым, а настоящим, – признается Юрий Алексеев.

Достоверно, с предельной точностью в деталях пейзажист описывает родную байкальскую природу. Он работает в натуралистическом стиле. Такой подход к отражению действительности покорило немало зрителей. Среди почитателей таланта сибирского живописца есть и высокопоставленные чиновники. Однажды художник получил персональный заказ от генератора страны Владимира Устинова. Для него была изготовлена картина, рассказывающая



Юрий Алексеев



о жизни медведей в таежном заповедном лесу.

Юрий Алексеев всегда любил изображать байкальскую природу и никакой необходимости погружаться на дно великого озера не испытывал до тех пор, пока знакомый дайвер не обратился к нему с просьбой написать подводный пейзаж. Для создания морского этюда заказчик обеспечил живописца всем необходимым: чугунным горшком, мешком старых монет. С этого момента и начался необычный период в творческой судьбе художника.

– Я не основатель подводной живописи, – говорит Юрий Алексеев. – Андре Лобан вместе с Жаком Кусто погрузились с кистями и красками еще в 60-х годах. Первый раз в воде я ощутил себя в другом пространстве, как в космосе. К сожалению, нарисовать ничего не получилось. Кисти оказались бесполезны, краска на грунт не ложилась, а вскоре и совсем замерзла, даже не выдавливалась, тубыки разлетелись, деревянный холст всплыл.

Художник вынырнул разочарованный, но очень скоро вновь приступил к укрощению морской бездны. Он обнаружил, что нет никакой информации о технике рисования под водой. Учиться пришлось методом проб и ошибок. Записался на курсы подводных дайверов. Утяжелил холст и карандаш свинцовой обмоткой. Разработал собственную технологию грунтовой смеси, рецепт которой держит в тайне.

Сегодня, спустя годы тренировок, никакие подводные камни живописцу не страшны. Но каждый раз, опускаясь с красками на дно Байкала, художник вступает в борьбу со стихией.

– Когда я холст опускаю под воду, он кажется мне очень

маленьким. Передача пространства идет на уровне интуиции. Дело в том, что вода дает 20-процентное увеличение. Полутонов через сине-зеленый фильтр воды совсем не различить. Теплые тона почему-то оксидируют. Если в картине были использованы красный или желтый цвета, то на воздухе они тут же начинают исчезать или чернеть. Поэтому я стараюсь теплые цвета не применять, но хочется использовать все краски.

Больше всего художника-дайвера привлекают подводные валуны, щели и рельефы, в которых кроется монументальность и грандиозность Байкала.

Игорь Ханаев, старший научный сотрудник Лимнологического института, на открытии выставки отметил, что картины Юрия Алексеева имеют ценность не только с художественной точки зрения, но и с экологической:

– Мы живем в период, когда Байкал переживает серьезный экологический кризис. Сегодня очень важно вызвать людей к тому, чтобы они бережно относились к озеру. Юрий Алексеев в своих полотнах обращает внимание зрителя на экологические проблемы озера, картины художника говорят о том, что Байкал болен. Надеюсь, что зритель получит не только эстетическое удовольствие от полотен, но и откликнется сердцем на неблагоприятные изменения в экологии озера.

Выставка подводного художника Юрия Алексеева будет работать до конца января по адресу в Иркутске – улица Лермонтова, 134.

Матрена БИЗИКОВА
Фото автора

Между индейцами и медведем

КИНОПРЕМЬЕРА

**«Выживший» (The Revenant) (18+) США, 2015 год
Режиссер: Александр Гонсалес Иньярриту
В ролях: Леонардо Ди Каприо, Том Харди, Доналл Глисон, Уилл Полтер**

1820-е годы, где-то на Диком Западе. По лесам и горам передвигаются остатки отряда трапперов – охотников на пушного зверя. Большую их часть перебили индейцы из разных агрессивных племен, да и остальные уже погибли бы, кабы их регулярно не выручал проводник Хью Гласс (Леонардо Ди Каприо) – редкий бледнолицый, обладающий знанием того, как выживать в дикой местности. Но именно Глассу не повезло наткнуться на медведицу с медвежатами. Разъяренный гризли буквально изувечивает несчастного, но в последний момент Хью удаётся застрелить зверя.

Сопутником Гласса, прибежавшим на крики, осталось только содрогнуться при виде его кошмарных ран. Никто в отряде не сомневается, что Хью – не жилец, но все-таки присмотреть за ним оставляют трех человек. Один из них – Джон Фиджеральд (Том Харди) – оказался негодяем и вознамерился ускорить затянувшееся умирание Гласса. Но это подлое посягательство негодяю приводит к мобилизации всех внутренних сил потерпевшего. Теперь Хью Гласс твердо знает: ему нельзя не выжить. Не только из принципа, но и ради того, чтоб расквитаться с мерзавцем Фиджеральдом, неблагодарно не завершившим свое черное дело.

После ряда фильмов о странах по пустынной местности (с намерениями выжить в таковой или попросту прогуляться с ветерком) на экранах воцарилась лента, смешивающая элементы жестокого эк-



Сыгранный Ди Каприо Хью Гласс – реальная личность; он, можно сказать, и был Хейердалом XIX века. И, кстати, в 1971 году по мотивам приключенческой биографии Гласса уже была снята одна картина. Новейшая версия впечатляющей истории снята с куда большим размахом.

тремального триллера и монументального вестерна. Поэтому, несмотря на все свое тематическое сходство с такими фильмами, как «127 часов», «Эверест» и «Несломленный», «Выживший» отличается от них принципиально. Он тоже снят по реальным событиям, но здесь речь идет уже о таком далеком прошлом, что фильм воспринимается скорее как «Робинзон Крузо» Даниэля Дефо, чем как «Путешествие на Кон-Тики» Тура Хейердала.

А ведь сыгранный Ди Каприо Хью Гласс – реальная личность; он, можно сказать, и был Хейердалом XIX века. И, кстати, в 1971 году по мотивам приключенческой биографии Гласса уже была снята одна картина. Она называлась «Человек диких прерий», а главную роль там исполнил Ричард Харрис, будущая звезда «Смерти среди альпсбергов». Новейшая версия впечатляющей истории снята с куда большим размахом, а Гласса здесь изображает чуть ли не самый популярный киноактер современности.

Но если попадание в такой фильм мистера Ди Каприо – факт

предсказуемый, то с личностью режиссера «Выжившего» все обстоит куда интереснее. На протяжении 15 лет голливудско-мексиканский постановщик Александр Гонсалес Иньярриту справедливо слыл одним из самых спекулятивных киношников. Его выморочные фильмы-фрески «Сука-любовь», «Вавилон», «21 грамм» снижали славу на фестивалях и очень впечатляли многочисленных полунинтеллектуальных зрителей, воспитанных на Маркесе, Кастанеде, Козьмо и прочей сентиментальной латиноамериканщине. А поскольку мелодрама – прерогатива чуть ли не всякого творческого мексиканца, такое положение вещей воспринималось как должное.

Поэтому вплоть до прошлого года казалось, что Иньярриту так и будет жизнь напролет плодить эти свои громогласные пошлости про сто тысяч лет одиночества неразумного человечества на бесконечно жестокой и жалостной планете Земля. Однако его пятый фильм «Бердмэн», получивший четыре «Оскара», неожиданно оказался

восхитительной, изощренно снятой и сыгранной комедией, настоящим произведением искусства.

«Бердмэн» был совершенно не похож на все предыдущие работы мексиканца, эти пространные слезоточивые фальшивки с многослойными и разветвленными сюжетами. С «Выжившим», шестым фильмом Иньярриту, получилась совсем интересная ситуация: сей вестерн равно далек и от «Бердмэна», и от «Суки-любови». И после этого вторичного режиссерского кульбита Александр Гонсалес автоматически может считаться одним из лучших кинематографистов, по состоянию на 2016 год.

Одно лишь приглашение сюда виртуознейшего из кинооператоров – дважды «оскароносного» Эммануэля Любецки – сразу же превратило эту картину в завидный праздник для глаз. Ранее Любецки снял такие визуальные шедевры, как «Дитя человеческое», «Древо жизни», «Гравитация» и «Бердмэн». Почерк этого изумительного оператора опознается за одну минуту. Его камера постоянно сосредоточена чуть ли не на одних только сверхкрупных планах, но при этом умудряется не замирать ни на секунду – она непрестанно движется. За счет ее полетов да пролазов создается полная иллюзия того, что в фильмах, снятых Любецки, вообще отсутствуют монтажные склейки.

Что до Леонардо нашего Ди Каприо, то он продолжает работать строго под «Оскар» (которого до сих пор не имеет). Само по себе это не хорошо и не плохо, а просто снижает вероятность увидеть Лео в сколько-нибудь «несерьезном» кино. То есть во внешне легкомысленном «Бердмэне» Ди Каприо, возможно, не стал бы сниматься. А вот страдальца Хью Гласса он бы, пожалуй, и бесплатно сыграл.

Евгений НОВИЦКИЙ

Новый Карл Маркс

КНИГА

**Томас Пикетти
«Капитал в XXI веке»
Издательство «АД Маргинем», 2015 год**

Огромный многостраничный труд Томаса Пикетти «Капитал в XXI веке» критики невольно сравнивают с «Капиталом» Карла Маркса. И у них есть основания.

В августе 2013 года книга французского экономиста вышла во Франции, но на родине автора никто не заметил. Однако ее перевод на английский в апреле 2014 года вызвал сенсацию, а уже 18 мая 2014 года книга заняла первое место в списке бестселлеров газеты New York Times.

Что ж, экономический бестселлер нынче не редкость. Сегодня только ленивый не интересуется экономикой, а от трудов финансовых гуров, вещающих, как заработать миллионы, домяются полки книжных магазинов. Но все дело в том, что Пикетти не пишет, как работает экономика или как делаются состояния. Он освещает очень узкую тему – экономическое неравенство. Казалось бы, что такого – нет в мире справедливости... Но это настолько волнующая всех тема, что, по состоянию на лето 2015 года, во всем мире продано более 2 млн экземпляров его труда, книга издана на французском, английском, испанском, немецком, китайском и других языках. Всеми критиками она единодушно признана самой важной книгой по экономике последнего десятилетия.

Успех просто умопомрачительный, особенно если учесть, что даже чрезмерно объемное введение одолеет не каждый читатель. Потом, правда, будет легче.

«16 августа 2012 года южноафриканская полиция вмешалась в конфликт между горняками, добывавшими платину на шахте Марикана, близ Йоханнесбурга, и собственниками месторождения, акционерами компании Lonmin, чей главный

офис располагается в Лондоне. Силы правопорядка стремились в бастовавших боевыми патронами; результат – 34 погибших шахтера. Как часто бывает в таких случаях, социальный конфликт разгорелся вокруг вопроса о заработной плате: шахтеры настаивали на ее повышении с 500 до 1000 евро. После трагедии компания согласилась увеличить ежемесячную зарплату на 75 евро».

Вот он, звериный лик капитализма, и это не конец XIX века, это наш родной XXI, то есть Пикетти сразу дает понять, куда мы катимся. Основная мысль его книги заключается в том, что замедление экономического роста, которое мы наблюдаем сейчас, ведет к увеличению концентрации капитала и к росту его доходности, а заработки большинства населения уменьшаются. Неравенство неуклонно увеличивается. Картина, которую рисует автор, надо прямо сказать, жутковатая. Пикетти замечает, что концентрация капитала может достигнуть такого уровня, что за коммунальные услуги мы скоро будем должны платить одному из эмиров Катара.

Нет, автор, подобно Карлу Марксу, не предвещает великие мятежи, но предлагает задуматься и начать что-то делать. И это не пустые слова и предубеждения. Пикетти подверг анализу структуру капитала начиная с XVIII века до наших дней. Пикетти не только бьет в колокола, он дает советы. И главный из них – прогрессивный налог на капитал. Совет хорош, но, как говорится, «да кто ж ему даст».

Впрочем, голос француза – это не глас вопиющего в пустыне. Вот американский экономист Пол Кругман, лауреат Нобелевской премии по экономике, его услышал: «Пикетти изменил наше понимание экономики... Мы никогда не сможем рассуждать о богатстве и неравенстве так, как прежде».

Александр КАРПАЧЕВ